

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre . . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Sedacción y Administración,
calle Juan 24

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

Martes 11 de Octubre de 1904

NÚM. 1.162

FERRO-QUINA-BISLERI

LICOR TÓNICO RECONSTITUYENTE DE LA ANGÉLICA

NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA)

Agua Mineral de Mesa

EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPÓSITO A. ROLANDO BARCELONA BAJADA S. MIGUEL 1

¿Quereis curar las fiebres palúdicas?

Usad el **ESANOFELE**

NOTICIAS DE LA PRENSA MÉDICA

El nuevo periódico *Progreso Médico*. Revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo, titulado *La Moderna terapéutica*, algunos de los juicios, declaraciones y certificados importantísimos de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento *Esanofele* en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, terciarias, cuartas, etc.

El *Esanofele* preparado pilular de la casa F. Bisieri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, México, etc., y ha dado resultados inmejorables.

Da él escriba, entre otros, el Doctor D. T. de Echevarría: «...En un caso de paludismo inverterado he dado el *Esanofele* de Bisieri y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inverterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto a reaparecer como asociaumbra á hacerlo cada quince ó veinte días en el individuo objeto de mi examen. — Puebla de Montalvan (Toledo), 3 de Noviembre de 1903.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. — Representante: ALFREDO ROLANDO. — Bajada S. Miguel 1, BARCELONA.

PENSEMOS EN NOSOTROS

Ya se han apagado los últimos fogos de la música; ya no queda en pie ningún palo de los que

sostenían el follaje ó las pintadas telas de los arcos triunfales; ya han vuelto á sus respectivas cuadras y cocheras los caballos y coches que para engañosa ostentación se alquilaron en distinta ciudad; ya nos han pagado la hospitalidad los correspondientes de los periódicos ilustrados publicando sus instantáneas; ya se han terminado los comentarios y relatos de anécdotas más ó menos verídicas y creibles; ya estamos solos.

Hora es, pues, de que pensemos en nosotros mismos, dejando á los que desde fuera tienen el deber, por la representación de que están investidos, de procurar por el fomento de los intereses generales de la región, cosa que de seguro no olvidan, y los que aquí hemos quedado nos preocu- pemos seriamente de atender á los particulares de la ciudad.

Cambiemos el obligado cliché, la sesión careció de interés, con que terminamos todas las semanas la reseña de la reunión del concejo, por otro que demuestre que los ediles se han percatado de lo mucho que necesita Teruel para ser algo como ciudad, como capital de provincia y como pueblo abierto al progreso que envidiamos en otros, proponiendo con valor y sosteniendo con tesón las beneficiosas mejoras de que tan necesitados estamos.

Y no se diga que no hay dinero.

Cuando para gastos improductivos y del momento ha salido, para los reproductivos que traen como corolario el aumento de la población, el del trabajo con el establecimiento de nuevas industrias, el embellecimiento de la ciudad y su saneamiento, no solo debe ser fácil hallarlo si no que debe ofrecerse en beneficio propio y en el de los vecinos.

Las visitas que los Jefes del Estado hacen á los pueblos, si rápidas y momentáneas parecen, no son tan fugaces que no dejen tras si una secuela de lecciones y enseñanzas que no son para despreciados: en la reciente del rey á Teruel se ha visto que para presentar dignamente á la ciudad se ha tenido que recurrir á engalanaria con medios que no eran de aquí: las flores, los coches, los caballos, etc., eran disfraz que encubría nuestra pobreza.

Pero aparte de estas cosas que al fin y al cabo solo son circunstanciales, ahora, en esta época nebulosa, triste y fría, en esta larga inviernada en que necesariamente hemos de entretener en el-

go las veladas interminables, pensemos el problema de las aguas potables, primero entre los primeros: en la construcción de nuevo matadero que tenga siquiera un poquito de higiene y limpieza, con dependencias para verificar todas las operaciones y no se dé como hoy el espectáculo de que las triperas ó casquerías limpian fuera del edificio á la vista del público; en la red de alcantarillado, indispensable para la salubridad y procurar desterrar esas infecciones que como sucede en la actualidad con la tifosa parece haber adquirido carta de naturaleza para siempre: pensemos en un mercado para que no se vean en el suelo en que se ha escupido los alimentos que poco más tarde hemos de ingerir; pensemos en estas cosas en que se funda nuestra vida y la de nuestros hijos, y tiempo quedará para pensar en la de embellecimiento que pudiera ser para Teruel, dada su magnífico clima de verano, un constante ingreso de capital.

Mucho es todo esto, lo sé, y tal vez se tomen mis palabras como nacidas en un cerebro no muy bien equilibrado, pero yo no tengo la culpa de que esta ciudad, que tanto quiero, pase por la vergüenza de que muchos pueblos que no son capitales de provincia y que pasan inadvertidos en la a que pertenece, se hallen en punto á salubridad, higiene y urbanización, á muchos codos de altura respecto á Teruel.

Pensemos en esto, pensemos en nosotros. X.

ERROR NACIONAL

En el actual Gobierno, personificado en su Presidente s. n.: Muria, p. edificia la ideología política y aun la social y la económica: en la reunión celebrada por los distintos elementos liberales para trazar la línea de conducta que ambas minorías deben seguir en la presente campaña parlamentaria, se discutió y acordó aserca del Convenio de la reforma electoral, de la de administración local y de otros más secundarios que los expusieron y le aplicaron para más allá el trámite de la cuestión económica: los republicanos, que se consideran única salvación del país, basan á cuenta en sus discursos y trabajos de propaganda de cuentos, problemas afines á la vida nacional, pero no abordan, no plantean el problema de Hacienda, ni alimente, lo partidarios menos abocados al poder, como el carlista y las agrupaciones del porvenir, como los

socialistas, estudián las cuestiones de carácter político aquello y de tendencia social éstos, pero nada es concreto dicen respecto á las económicas, de donde puede sentarse como conclusión general, que tendrá raras excepciones individuales, pero no colectivas, que ningún partido español de los que interviene más ó menos directamente en la gestión de la cosa pública, da preferencia al problema de Hacienda y que todos se relegan á lugar secundario, y, sia embargo, es aquel eje sobre el que giran los demás.

Reflexionado acerca de tan extraño fenómeno, llegamos á preguntarnos si obedece á idiosincrasia especial de nuestro país, pero contestan en contrario nuestras casas productoras, nuestros comerciantes, navieros, é industriales que en número de preciables, así como en calidad no estorbable, dedican á las cuestiones de Hacienda, así pública como privada, especial interés y todo el tiempo y trabajo que merecen; por lo cual nos inclinamos á creer que el mal radica, no en aptitudes de raza, sino en defectuosa educación pública, erróneo concepto de la constitución y misión del Estado, de las obligaciones y derechos de ciudadanos: ¿cómo si no explicar que hombres eminentes en ciencias, en artes, en letras, en otros órdenes de la actividad humana, cometen errores y propagan dislates de entidad en cuanto dicen en escena de acuerdos públicos y de las relaciones del Estado y de la sociedad, del Estado y del individuo?

Existe, pues, á nuestro juicio, un gran error nacional al proponer las cuestiones de Hacienda á todas las otras; porque es imposible la vida de un pueblo sin tesoro bien administrado y repleto, como la del individuo, sin corazón sano y que funcione en buenas condiciones; y de ahí asimismo nuestra creencia de que España no se responderá de su decadencia interior, no dé á los asuntos de Hacienda toda la importancia y todo el tiempo que requieren.

La agricultura y la escuela

Italia tiene condiciones de suelo y clima, costumbres y producciones semejantes á las nuestras; Italia puede servirnos de ejemplo en la organización de nuestras escuelas.

Era 1896 cuando Guido Biscell, ministro á la sección de Instrucción pública, dirigió un llamamiento entusiástico y genial á las provincias, los municipios, corregimientos de caridad, hombres de corazón y patriotismo colocados en los primeros puestos sociales, exhortándoles á hacer que la agricultura, arte latente por excelencia, desarrollara su acción benéfica en la escuela primaria fuere dotada de un psoqueño, pero convertir este pedazo de tierra, donde el arte de cultivar los campos, sus normas esenciales puedan aprenderse por vía de observación y experimentación.

Tornemos á los campos, se había dicho por algunos hombres de inteligencia privilegiada y corazón generoso; pero Baccelli, dijo á los italianos: «Para tornar con éxito á los campos, hagamos que se enamoren de ellos las nuevas generaciones».

En el huerto anejo á la escuela encontraré el niño alegre y salud; en él enseñará el maestro rural las primeras nociones del arte agrario, despertando el virgiliano efecto á la vida campesina; en él en fin, educará á las generaciones futuras en las verdades de la ciencia, en los principios de la sana moral y de la justicia, que llevarán como secuela la grandeza nacional.

Asentimiento orácnico siguió á la invitación del ministro. Ateneos, congresos, sociedades agrarias e industriales, asociaciones populares, económicas y pedagógicas, corporaciones religiosas, hombres de todos los partidos, ofrecieron á Baccelli su cooperación en tan noble empresa, facilitándole cuantos medios se requiriesen, mostrando que la creación educativa es pasión no menos intensa que las que se refieren al orden, la paz, el decoro e integridad del Estado.

El príncipe de Nápoles instituyó entonces conferencias agrarias para los soldados procedentes de familias de labradores, y entre los soldados más a idos, repartió el ministro premios valiosos.

Se pensó en que había que preparar los maestros para que pudieran dar con fruto la enseñanza agraria. Rossi dedicó una serie de conferencias á los maestros rurales en Ripatavorre, para capacitarlos en la práctica de los trabajos manuales. En todas las regiones de Italia se instituyeron cursillos análogos, sostenidos por las provincias, los municipios y asociaciones diversas, al objeto de corresponder dignamente á las iniciativas del ministro.

Supo Baccelli excitar la emulación de los municipios y de las asociaciones, y bien pronto fijó las bases reglamentar las ofertas. Por circular de 12 de Agosto de 1899 se dispuso las condiciones que éstas habían de reunir, y eran las siguientes:

«1.º Las concesiones deben tener carácter de estabilidad, ya procedan de los municipios por el bien del país, ya de la filantropía de los ciudadanos. La concesión ha de ser á perpetuidad ó al menos por seis años.

2.º El campo experimental ha de estar próximo á la ciudad.

3.º Su extensión será proporcional a los medios que la encueste tenga para cultivarlo.

4.º Los productos del cultivo quedarán á beneficio del maestro.»

Mas las donaciones de municipios y particulares se limitaron á campos de más ó menos extensión, sino que se extendieron á subsidios pecunarios, instrumentos agrícolas, plantas, semillas, abejorros, casas de labor, suscripciones á revistas agrícolas, libros, premios, colecciones, museos, láminas, bordados especiales, aves de corral, etc. Se tuvo todo lo que se podía apreciar.

En fin, cuál no sería el entusiasmo con que se procedió á la regeneración agrícola por la encuesta primaria, que antes de terminar el año 1898 habían sido expedidos á los maestros 12.000 certificados de competencia, y funcionaban 2.257 campos escolares, algunos de los cuales comprendían terreno de vega y de monte, de regadio y de secano, con una extensión superficial que excedía de 6.000 metros cuadrados.

vamente insignificante decide el vómito, facilísimo en las primeras edades de la vida: por otra parte, el órgano de la digestión en dicho periodo es tan débil como toda la máquina viviente, y si se le abruma con alimentos que están en relación con su potencia digestiva y su debido funcionamiento, la indigestión es la natural consecuencia de la imprevisión y de este desconocimiento de las leyes que rigen al individuo. De una indigestión no muy grave podrá salir bien librado el tierno infante, repetida la indigestión, ya es otra cosa; el niño palidece, se queja del vientre, va estropeándose á buen paso, y por fin muere.

Cuántos hombres del porvenir desaparecen del cuadro de los vivos por esta pasión que, madres amantísimas, pero indiscretas, no acertaron ó no quisieron evitar!

No transijais con la gula; no permitais que vuestros hijos sean trágones; no los convirtáis en repugnantes Heliogábalos, que esto, además de ser de mal gusto, estropea el cuerpo, obscurece la inteligencia y precipita al hombre al más refinado egoísmo.

La higiene no lleva á mal que se satisfaga ese apetito devorador de los pequeños, dispuestos á comer siempre algo; el ejercicio que hacen, la vida vegetativa que en ellos predomina, el crecimiento rápido que la ley de la infancia impone, lo reclaman imperiosamente; y quien pretendiese suprimir esos refrigerios frugalismos, que consisten en pan, en una pasta inocente, etc., y que, reclamados en concepto de merienda, de modesto bocado extraordinario, constituyen el goce de la ambición infantil satisfecha, no conseguiría resultados más positivos en lo físico, y con razón, exajera da un rigorismo representado en dos comidas invariablemente uniformes.

Lo que los médicos queremos es que no se den grasas, carne demasiado abundante, mezcla de platos diversos, café, alcohol, á los niños; lo que aconsejamos siempre es que se les aparte de las mesas demasiado confortables ó de los acontecimientos gastronómicos que casi requieren un pequeño ó un gran exceso, incompatible con la delicadeza de tantos organismos.

Viandas, alimentos grasosos, leche, dulces, café, alcohol, helados, humo del tabaco, bullicio, calor asfixiante, atmósfera irrespirable, reposo prolongado...

¿A dónde vamos á parar? Cómo han de resistir pruebas tan tremendas esas tiernas criaturas, necesitadas de alimentos sencillos, de aire purísimo, de libertad?

Frecuentemente, casi muy seguramente, la indisposición de un pequeño comenzará malogrando estas expansiones domésticas, torpemente preparadas por padrazos débiles ó imprevisores,

ambiente, pero durante las noches y á las madrugadas se nota demasiado frío, no obstante encontrarnos en medio del benigno otoño.

Si los vientos del Norte no soplaran, creemos que el tiempo se normalizará y aún tendríamos un mes de excelente temperatura.

Sí, y sigue:

Anoche el tren correo de Valencia, llegó con más de hora y media de retraso.

Causa la duda siempre: exceso de celo por parte de la empresa en cumplir con los Reglamento de Policía de Ferrocarriles y el buen estado del abundante material puesto al servicio público.

La frescura de esta compañía hay que tomarla á chacota.

El domingo por la noche y acompañado de su simpática hija Pilar, salió para Madrid nuestro respetable amigo y paisano D. Bartolomé Estevan.

A la estación salieron á despedirle muchos amigos políticos y particulares

Para que nuestros operarios puedan celebrar la festividad de la Patrona de Aragón, mañana no publicaremos número.

El domingo último á las dos de la tarde, un pasajero que regresaba de Cerdillas, montado en un mulo, atropelló en el Arrabal al niño de seis años Juan Perales, hijo de Agustín, ocasionalmente algunas lesiones que le fueron curadas por el médico forense Sr. Pomar.

El autor del hecho fue detenido para responder del atropello, que indudablemente fué involuntario.

El mejor antipaludico conocido es el ESANOFELE.

Esta mañana los depredadores de la autoridad han decomisado 60 panes faltos de peso y de mala cochura á diferentes expendedores.

La alcaldía después de hacer perder el género á los defraudadores les ha impuesto la correspondiente multa.

Por real orden de 5 del actual, ha sido nombrado tesorero de esta Delegación de Hacienda, D. Antonio Campos Torreblanca, administrador que fué de la de Guadalajara.

Mañana á las siete contraerá matrimonio en la iglesia de San Andrés, el joven empleado en la secretaría de esta Delegación de Hacienda, nuestro estimado amigo D. Pascual Alpuente Yuste, con la bellísima joven de esta ciudad, Amparo Jiménez Calvo.

Reciban los futuros esposos nuestra anticipada enhorabuena, deseándoles una eterna luna de miel.

El FERRO QUINA BISLERI devolverá las fuerzas á los convalecientes

Hemos tenido el gusto de saludar ayer en esta ciudad, á nuestro estimado amigo D. Ursicino Gutiérrez Yaque, teniente de la guardia civil que ha regresado de la feria de Cerdillas.

El amigo Gutiérrez salió hoy para Alfambra, donde está mandando el puesto y tiene su habitual residencia.

Fernando Alemany, reputado médico de Santa Engracia, ha obtenido el premio en la Academia Médica de Barcelona por el meritorio trabajo presentado referente á asuntos profesionales.

No es esta la vez primera que científico profesor ha sido laureado en certámenes y en otras lides literarias que han compensado sus desvelos y fructuosos estudios en la difícil ciencia de curar, en la que sobresalen algunos hombres que honran su patria.

Mocho celebramos este nuevo triunfo del amigo Alemany, por el cual le damos nuestra sincera y entusiasta enhorabuena.

Ayer á las doce de la mañana llegó, procedente de Valencia, el tren especial directo con pasajeros, para las fiestas del Pilar de Zaragoza. Se calcula en 300 el número que coadyuva, y muchos de ellos, aprovechando el largo tiempo de parada que el tren hizo en esta estación, visitaron nuestra ciudad y se proveyeron de comestibles para el viaje.

¿Quereis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFELE.

Se ha puesto á la venta al precio de tres pesetas la obra titulada «Tablas de la contribución rústica y urbana en 1905.»

Las tablas comprenden ambas recopilaciones de cada clase de contribución y están calculadas hasta 500 pesetas inclusive: como se ve es convenientísima á los secretarios de Ayuntamiento, pues les evita el tener que calcular, y por tanto incurrir en errores, al hacer los repartos: recomendamos eficazmente dicha obra.

El encargado de la venta es D. Rafael Lorente, jefe de Estadística de Teruel, á quien se dirigirán los pedidos.

Ayer tarde, en el tren especial de Valencia regresó á Zaragoza el subinspector de la guardia civil Sr. García Cano, después de haber revisado las fuerzas de dicho instituto destacadas en esta plaza.

El citado jefe quedó altamente satisfecho de la inspección verificada.

Lo celebraremos.

¡Tenéis cariño á vuestra salud! Tened el FERRO QUINA BISLERI.

Según los datos reunidos por la Dirección general de Agricultura, en vista de las Memorias redactadas por los ingenieros del servicio agronómico provincial, en el año 1900, los terrenos dedicados á toda España al cultivo agrario ascendían próximamente á 20 millones de hectáreas, ó sea dos quintas partes de la superficie total del territorio español.

Estaban destinados al cultivo de cereales 12.800.500 hectáreas; al de leguminosas, 999.500; viñas, 1.350.000; á olivares, 1.360.000; á raíces y tubérculos, 860.000; á plantas industriales, 235.000; á huertas y frutales diversos, 640.000; á prados, 250.600; total de terrenos en cultivo, 18.595.600 hectáreas.

El terreno de regadío solo es de un millón y cuarto de hectáreas próximamente, incluyendo 340.000 hectáreas que nada más tiene riesgo eventual. Esto prueba la falta que hace crear canales y pantanos.

La Comisión de implicaciones se constituyó en el Congreso el sábado último.

Con arreglo al criterio de edad, fu-

CRÓNICA

El tiempo ha desaparecido bastante y da ante el censo del día en esplendoroso sol convive á disfrutar del agra-

comer verán nuestros lectores en la sección telegráfica, nuestro estimado amigo y compañero en la prensa, don

Nombra secretario de ella el señor González Basada, y observando también el criterio de diputado más antiguo, se eligió vicepresidente al marqués de Vadillo.

Se dió cuenta por el presidente de los suplicatorios recibidos, que son hasta hoy 31, de los cuales 25 corresponden a causas instruidas con anterioridad al acuerdo del Congreso, y cinco con posterioridad al mismo, pedidos a consecuencia de otras tantas causas seguidas contra nuestro compatriota en la Presea, S. Barel.

E'S. Dato se expresó en términos favorables a que se dictaminara sobre todos ellos, conviniéndose en que el Sr. González Basada sea ponente en los primeros y el Sr. Dato en los cinco últimos.

La Comisión se volverá a reunir en breve.

EL FERRO-QUINA-BISLERI verá las anemias.

A fin de dilucidar algunas dudas que existían acerca de si el próximo año habrá o no quinta, ha sido interrogado el ministro de la Guerra sobre el particular.

El general Lizarra ha dicho que no habrá quinta en 1905. El contingente de dicho año se formará con los mozos de los ejemplos de 1902, 1903 y 1904 que quedaron en caja y no han ingresado en filas.

Por consiguiente los mozos del remplazo de 1905 se sortearán en 1906.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA está indicada para los catarras de la vejiga.

Asegura un diario cortesano que en los círculos políticos se habla ya con seguridad de la boda de la infanta María Teresia.

El novio es el primogénito de la infanta Paz, ó sea el príncipe a quien el rey ha invitado a que le acompañe a las maniobras militares.

El casamiento se anunciará oficialmente a la entrada del invierno y se efectuará la primavera.

La infanta parece que no quiere residir en el extranjero, sino en Madrid, y por su parte el príncipe se amolda a este deseo, porque parece es muy entusiasta de España.

El príncipe será asignado al ejército español.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipaludico **ESANOFÉLIC**.

Para el día 2 de Noviembre habrán de haber jurado el cargo los diputados que ayer lo han hecho, pues en dicha fecha habrá terminado el primer mes de la segunda legislatura, pasado el plazo e pierde el derecho a la presencia en Cortes.

Como el gobernador de Barcelona no ha jurado el cargo, tendrá que optar antes de dicho día entre el Gobierno civil de Barcelona ó la diputación de Cortes.

El Sr. Ariza Miranda también debe abandonar el cargo de diputado para jurar en la Alta Cámara como senador vitalicio.

Si el Sr. Costa no se posesionase de su cargo perderá también el acta de diputado por Zaragoza. En este caso serán dos las vacantes de diputados por aquella circunscripción, pues el Sr. Castellano renunció hace tiempo, y según la ley se tardaría que procediera a nuevas elecciones.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

</div

AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS

INDICACIONES ESPECIALES
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sifilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO
ATMÁTICO EN LA CAMARA IN.
HALATORIA.)

Informes y detalles el propietario
FELIPE GARCIA SERRANO,
Paracuellos de Jiloca.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑÍA COLONIAL
VAPORAS Y VÉSOS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPÓSITO GENERAL: MAYOR, 13.—MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE DAMIANA. COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por exceso trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, rachitismo, escrofularia, fefaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídale siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 66, MADRID

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre barcos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS a prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de decepción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.

Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Síndalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades crónicas. Plaza del Pino, 6, farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fétides del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliéster fosfatado BONALD. Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas nervioso, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthes grande de 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthes 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gigrás, 5.

Elixir Antibacteriano Ronald

(Thiocol cínamo-vandíco fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho, la Tubercolosis, incipiente. Catarrhos bronco-pneumónicos, laringo-laringeos, infecções gripales, pulmonares, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

¡¡MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL
CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



de la Real Casa

Patente de invención

per 20 años

Ha quedado comprobado por infinidad de eminentes médicos, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Trína peluda, erupción pilosa, alopecia seborrea (cabeza grasa), caspa, humoras, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere, pues mediante contrato

|| Nada se paga si no sale el cabello ||

Consulta por el autor D. Melchor Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1.º.—BARCELONA, de 9 a 1 y de 3 a 6, días festivos de 10 a 1.

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

25.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO